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Niederschrift der öffentlichen konstituierenden Sit zung der 
Gemeindevertretung Klinkrade am Dienstag, den 17. J uni 
2008 im Feuerwehrhaus "Am Schäferkaten 4“ 
 
anwesend:    Herr Ernst-August Bruhns  

Herr Detlef Grot 
Herr Reinhard Hansen 

    Herr Michael Osterloh  
    Herr Hans-Jürgen Pein 
    Herr Rolf Pein  
    Frau Kirsten Peters 
    Herr Norbert Redder 
    Herr Nils Vaßholz 
 
Protokollführerin:        Frau Petra Osterloh 
 
von der Amtsverwaltung:  Herr Christian Sparbier 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
 
Tagesordnung 
 
1.  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 
2.  Bestimmung der Protokollführerin/des Protokollführers und deren Vereidigung 
 
3.  Feststellung der Anwesenheit der neu gewählten Mitglieder der 

Gemeindevertretung und der Beschlussfähigkeit 
 
4.  Feststellung der in der Gemeindevertretung vertretene Fraktionen und deren  
  Vorsitzenden 
 
5.  Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe der Verhandlungsleitung 
 
6.  Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister/in) 
 
7.  Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 
8.  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter/innen 
 
9.  Wahl der/des 1. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (1. Stellv. 

Bürgermeister/in) 
 
10.  Ernennung und Vereidigung des/der 1. stellv. Bürgermeisters/in 
 
11.  Wahl der/des 2. Stellvertretenden der/des Vorsitzenden (2. Stellv. 

Bürgermeister/in) 
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12.  Ernennung und Vereidigung des/der 2. stellv. Bürgermeisters/in 
 
13.  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und 

Kreiswahlgesetz 
  a) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
  b) Wahl der Ausschussmitglieder 
 
14.  Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
  a) Finanzausschuss (5 Mitglieder) 
  b) Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder) 
 
15.  Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
  a) Finanzausschuss 
  b) Bau- und Wegeausschuss 
 
16.  Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 a) Finanzausschuss 
 b) Bau- und Wegeausschuss 
 
17.  Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertreterin für Bürgermeister im 
  Amtsausschuss 
 
18. Wahl eines Mitgliedes und der Stellvertretung für den 

Wasserbeschaffungsverband Kastorf 
 
19. Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbeirat 
 
20. Wahl der weiteren Mitglieder für die Arbeitsgruppe Strolche-Treff 
 
21. Wahl der/des Vorsitzenden für die Arbeitsgruppe Strolche-Treff 
 
22. Wahl der Mitglieder für die Arbeitsgruppe Internet 
 
23. Wahl der/des Vorsitzenden für die Arbeitsgruppe Internet 
 
24. Sonstiges 
 

B e g i n n   d e r   S i t z u n g 
 
 
TOP 1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Or dnungsmäßigkeit 

der Einladung 
 
Bürgermeister Bruhns eröffnet die Sitzung um 20.00 Uhr und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. Weiterhin begrüßt alle Anwesenden, darunter 
Herrn Christian Sparbier von der Amtsverwaltung des Amt Sandesneben-Nusse. 
 
Vor Einstieg in die Tagesordnung bittet der Bürgermeister um folgende Änderung: 
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TOP 2) Bestimmung der Protokollführerin/des Protokollführers und deren 
  Vereidigung muß in Verpflichtung  geändert werden 
 
TOP 21) wird ersatzlos gestrichen, die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 

rücken jeweils um einen Punkt vor. 
 
 
TOP2)  Bestimmung der Protokollführerin/des Protoko llführers und deren  
  Verpflichtung 
 
Der Bürgermeister bestimmt Frau Petra Osterloh weiterhin zur Protokollführung und 
verpflichtet sie per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten, 
zur Geheimhaltung und uneigennützigen Tätigkeit und führt sie per Handschlag in ihr 
Amt ein. 
 
 
TOP3)  Feststellung der Anwesenheit der neu gewählt en Mitglieder der  
  Gemeindevertretung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung werden vom Bürgermeister 
vorgelesen: Herr Ernst-August Bruhns, Herr Detlef Grot, Herr Reinhard Hansen, Herr 
Hans-Jürgen Pein, Frau Kirsten Peters, Herr Michael Osterloh; Herr Norbert Redder; 
Herr Nils Vaßholz und Herr Rolf Pein Es sind alle neu gewählten Gemeindevertreter 
anwesend, somit ist die Gemeindevertretung beschlussfähig. 
 
 
TOP4)  Feststellung der in der Gemeindevertretung v ertretene Fraktionen 

und deren Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende der AAW ist Herr Manfred Wulf mit 6 gewählten Vertretern, der 
Vorsitzende der ABW ist Herr Reinhard Hansen mit 3 gewählten Vertretern. 
 
 
TOP5)  Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übe rgabe der 

Verhandlungsleitung 
 
Es wird festgestellt, dass Bürgermeister Bruhns das älteste Mitglied ist und somit die 
konstituierende Sitzung leitet. 
 
 
TOP6)  Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertre tung 

(Bürgermeister/in) 
 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Pein (AAW) schlägt Ernst-August Bruhns für das 
Amt des Bürgermeisters vor. Es folgten keine weiteren Vorschläge. Daraufhin gibt 
Bruhns den Vorsitz an das zweitälteste Mitglied, Gemeindevertreter Hansen ab. Die 
Abstimmung, dass Ernst-August Bruhns weiterhin das Amt des Bürgermeisters 
ausübt, erfolgte einstimmig. Er nimmt die Wahl an. 
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TOP7)  Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisteri n oder des 
Bürgermeisters 

 
Gemeindevertreter Hansen ernennt Ernst-August Bruhns zum neu gewählten 
Bürgermeister und zum Ehrenbeamten für die Dauer der Wahlperiode 2008. 
Anschließend überreicht er ihm die Ernennungsurkunde und vereidigt den neuen 
Bürgermeister. Dieser bedankt sich für das erwiesene Vertrauen und hofft weiterhin 
auf eine gute und erfolgreiche Zusammenarbeit. 
 
 
TOP8) Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter/i nnen 
 
Der Bürgermeister verpflichtet die Gemeindevertreterin und Gemeindevertreter für 
die kommende Legislaturperiode zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten, 
zur Geheimhaltung und uneigennützigen Tätigkeit per Handschlag und führt sie in ihr 
Amt ein. 
 
 
TOP9)  Wahl der/des 1. Stellvertretenden der/des Vo rsitzenden (1. Stellv. 

Bürgermeister/in) 
 
Gemeindevertreter Grot wird für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters von 
der ABW vorgeschlagen. Er wird einstimmig gewählt und nimmt das Amt an. 
 
 
TOP10) Ernennung und Vereidigung des/der 1. stellv.  Bürgermeisters/in 
 
Gemeindevertreter Grot wird von Bürgermeister Bruhns zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister ernannt. Bürgermeister Bruhns händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus und nimmt anschließend die vereidigt vor. 
 
 
TOP11) Wahl der/des 2. Stellvertretenden der/des Vo rsitzenden (2. Stellv. 

Bürgermeister/in) 
 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Pein wird für das Amt des 2. stellvertretenden 
Bürgermeisters von der AAW vorgeschlagen. Er wird einstimmig gewählt und nimmt 
das Amt an. 
 
 
TOP12) Ernennung und Vereidigung des/der 2. stellv.  Bürgermeisters/in 
 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Pein wird von Bürgermeister Bruhns zum 2. 
stellvertretenden Bürgermeister ernannt. Bürgermeister Bruhns händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus und nimmt anschließend die vereidigt vor. 
 
 
Die Abstimmung der TOP 13 bis TOP 22 erfolgten im Block. Die folgenden 
Vorschläge wurden vom Bürgermeister vorgelesen: 
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TOP13) Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 G emeinde- und 

Kreiswahlgesetz 
 
  a) Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 

 
Vorschlag: 3 Mitglieder 

 
  b) Wahl der Ausschussmitglieder 
 

Vorschlag: Bürgermeister und beide Stellvertreter 
 
 

TOP14) Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  
 

a) Finanzausschuss (5 Mitglieder) 
 
Vorschlag: 2. stellvertretender Bürgermeister Hans-Jürgen Pein 

Gemeindevertreter Hansen 
Gemeindevertreter Osterloh 
Gemeindevertreter Rolf Pein 
Gemeindevertreter Vaßholz 
 

b) Bau- und Wegeausschuss (5 Mitglieder) 
 

 Vorschlag: 1. stellvertretender Bürgermeister Grot 
Gemeindevertreter Rolf Pein 
Gemeindevertreterin Peters 
Gemeindevertreter Redder  
Gemeindevertreter Vaßholz 

 
 
TOP15) Wahl der Vorsitzenden der ständigen Ausschüs se 
   

a) Finanzausschuss 
Vorschlag: 2. stellvertretender Bürgermeister Hans-Jürgen Pein 

   
 b) Bau- und Wegeausschuss 

Vorschlag: 1. stellvertretender Bürgermeister Grot 
 
TOP16) Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der ständigen 

Ausschüsse 
   

a) Finanzausschuss 
Vorschlag: Gemeindevertreter Hansen  

 
c) Bau- und Wegeausschuss 
Vorschlag: Gemeindevertreter Redder  

 



Seite 6 von 6 

TOP17) Wahl eines Stellvertreters/einer Stellvertre terin für Bürgermeister 
im Amtsausschuss 
Vorschlag: 1.stellvertretender Bürgermeister Grot 

 
TOP18) Wahl eines Mitgliedes und der Stellvertretun g für den 

Wasserbeschaffungsverband Kastorf 
Vorschlag als Mitglied:  Bürgermeister Bruhns 
Vorschlag als Stellvertretung: 1. stellvertretender Bürgermeister Grot 

 
TOP19) Wahl eines Mitgliedes für den Kindergartenbe irat 

Vorschlag:  Gemeindevertreter Vaßholz 
 
TOP20) Wahl der weiteren Mitglieder für die Arbeits gruppe Strolchetreff 

Vorschlag: Gemeindevertreter Vaßholz 
 
TOP21) Wahl der Mitglieder für die Arbeitsgruppe In ternet 

Vorschlag: Bürgermeister Bruhns 
    Gemeindevertreter Osterloh 
    Gemeindevertreter Vaßholz 
 

weitere bürgerliche Mitglieder: 
  Vorschlag: Manfred Funk 
    Wieland Helm 
    Marc Hourticolon 
    Marta Piotrowski 
    Manfred Wulf 
 
TOP22) Wahl der/des Vorsitzenden für die Arbeitsgru ppe Internet 

Vorschlag:  Manfred Wulf 
 
Die im Block geführte Abstimmung erfolgte einstimmig. 
 
TOP24) Sonstiges 
 
Der Bürgermeister verteilt die Haupt- und Nachtragssatzung, ebenso die 
Geschäftsordnung an alle Gemeindevertreter, welche den Erhalt quittieren. 
 
Für Gemeindevertreter wird ein Seminar vom Fachverband der Verwaltungsbeamten 
der Ämter, Kreisgruppe Herzogtum Lauenburg, in Berkenthín angeboten. Es findet 
am 23. September 2008 um 18.00 Uhr im dortigen Sport- und Gemeindezentrum 
statt. Bei Interesse kann das Seminar mit Voranmeldung bis zum 29.08.2008 
besucht werden kann. 
 
Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:30 Uhr und bedankt sich bei allen, 
gleichzeitig verabschiedet er Herrn Christian Sparbier von der Amtsverwaltung 
Sandesneben-Nusse. 
 
 
 
(Bürgermeister)     (Protokollführerin) 


